

# 清“飞线”除隐患 清爽安全居民点赞

## 青岛消防联合多部门整治“飞线充电” 推进电动车充电设施建设

“电动车作为近年来越来越常见的代步工具，遍布大街小巷。”消防救援支队工作人员告诉记者，如今，电动车已成为市民日常出勤、出行的必备交通工具之一，电动车不规范充电、任意停放，这些违规违法行为对群众生命财产安全有着极大威胁。消防救援支队执法监督人员和民警在检查中发现，不少小区甚至有人专门把线从楼上接到楼底，横跨好几层楼为电动车充电。

“这种‘飞线充电’的现象，相当危险。”消防救援支队工作人员告诉记者，为进一步加强电动车“飞线充电”治理，强化社会面火灾安全防控，推进消防安全大检查工作取得实效，青岛市消防救援支队联合住建、公安、综合行政执法、自然资源和规划、应急、市场监管等13个行业部门，联合印发《青岛市市飞线充电专项整治工作方案》，在全市范围内开展“飞线充电”专项整治工作。

工作开展以来，青岛市消防救援支队采取“联合+排查+宣传”方式，联合住建、公安、综合行政执法、应急等多部门对城市道路两侧、商场超市、宾馆饭店、公共交通枢纽、景区景点、居民社区等多种场所及周边“飞线充电”情况开展联合检查，开始建立问题清单。



防火监督人员在督促物业服务企业工作人员不要让电动车停在过道里。



防火监督人员指导物业工作人员整治小区“飞线充电”。

### 全市整治8000多处“飞线充电”隐患

“‘飞线充电’是极其危险的，遇到下雨下雪天，户外的插座容易短路；那些从家中拉出来的电线，粗细不均，有的老旧破损，有的负荷不达标，有的已经磨损漏电，存在不同程度的安全隐患，极易引发火灾……”在滨海街道办事处顾家崖头社区，现场检查组人员对当事人开展安全知识宣讲和劝导，让居民们从电动车私拉电线充电引发的火灾案例中吸取教训，充分认识到“飞线充电”的危害性，从源头上扼杀隐患苗头。

整治过程中，执法人员还充分发挥“街道—社区—小区一楼栋”“四级网格化”管理作用，发动居委会、物业服务企业和网格员开展“扫楼”行动，重点清查居民高空甩线充电、住宅楼道违规停放电动车现象，通过劝阻、教育等措施，对发现的问题进行即时整治。“咱们这栋楼里面很多住户共用这个电，本来电压就不是很好，现在私自又接一个线，还是花线，这个是禁止的，不安全。因为长期暴露在室外电线很容易老化短路引发火灾，不允许有这种情况发生。”居委会工作人员对电动车违规充电住户解释道。

检查组在开展“飞线充电”整治的同时，协同开展电动车违规停放问题治理，对人员密集场所、公共交通枢纽、高层建筑等场所及其周边进行联合检查，重点抓好建筑内部首层门厅、疏散通道、安全出口等场地的电动车乱停乱放行为的执法清理。目前，全市共累计排查飞线充电问题9100多处，整治8000多处。

### 全市火灾隐患单位统计表

序号	单位名称	单位地址	存在隐患	整改期限
1	青岛必宝体育文化有限公司	青岛市市南区山东路38号2楼203室	场所使用性质为篮球馆，球场新增扩建部分，未经消防救援机构许可，擅自投入使用、营业。	2022年10月22日前改正
2	青岛美益客农贸市场管理有限公司	青岛市市北区伊春路36-3号	1.灭火器配备数量不足；2.部分疏散指示标志未保持完好有效。	2022年10月31日前改正
3	青岛博利源物业管理有限公司	青岛市城阳区城阳街道春城路563号-2	1.配电室缺少应急照明灯；2.泵房消防电话分机故障。	2022年10月25日前改正
4	佳康医用器材(青岛)有限公司	青岛市市源路236号	1.一号楼一楼内走廊未设置排烟设施；2.二号楼空压机房与其他部位未做有效防火分隔；3.厂区消防车通道未划线。	2022年10月27日前改正
5	青岛百宸风尚酒店有限公司	青岛西海岸新区(原开发区武当山路2-8号601)	1.测试六层、七层手动报警器，楼层火灾显示盘无反馈；2.酒店六层、七层封闭安全出口；3.未确定承担灭火和组织疏散任务的人员；4.消防共用设施未明确双方消防安全责任；5.消防控制室无值班记录。	2022年10月9日前改正
6	青岛洁诺纺织有限公司	胶州市胶西工业园华建路1号	1.纺织车间内西侧室内消火栓压力不足；2.西侧安全出口处疏散指示标志损坏；3.未制定消防安全制度。	2022年10月13日前改正
7	青岛融合慧民供应链管理有限公司	青岛市即墨区通济街道办事处天山一路169号13号楼201	1.室外消火栓压力不足；2.制冷机房液氨储罐水喷淋系统压力不足。	2022年10月15日改正
8	青岛泰新机械有限公司	莱西市锦州路驻地	1.防火检查、巡查无记录；2.消防设施、器材无定期组织维修保养记录；3.消防演练无记录；4.消防档案不符合要求，建筑信息不完整；5.南侧车间采用易燃可燃彩钢板搭建。	2022年11月21日前改正

### 建成3100多处电动自行车集中充电点

与此同时，青岛市消防救援支队联合多部门扎实推进电动车充电设施建设，对停放充电设施建设需求进行摸底调查，推进公共场所、既有住宅小区在室外安全区域增设、改扩建电动自行车停放充电场所。截至目前，全市共建设电动自行车充电设施3100多处，充电位42900多个。“以前我们小区乱拉线充电确实很危险，现在新建了好多电动车充电设施，确实安全多了，以后我们也要自觉地在安全规范的地方充电。”家住丰源路社区市民李先生表示。

青岛消防部门提醒广大市民，火灾随时可能发生，良好的安全意识才是最好的“灭火器”，每次充电时间不要过长，以免蓄电池温度过高引起火灾事故。发现“飞线充电”、人车同屋等行为的，要及时劝阻，做到防患于未“燃”。

### 这10条消防安全提示请对照自查

国庆佳节即将来临，人员外出旅游和各类节庆活动增多，火灾风险和致灾因素增多，青岛市消防救援支队发布消防安全提示，提醒社会各单位及广大群众，加强火灾防范，确保节日期间消防安全。

1.社会单位放假前应组织消防安全检查，消除火灾隐患，放假期间安排人员24小时值班，专职消防队、微型消防站要按规定值班值守，一旦发生火灾及时到场处置。

2.集会、游园等大型群众性活动举办单位应依法向当地公安机关申请安全许可，制订完善的灭火和应急疏散预案，加强消防安全提示和现场消防安全管理。

3.商场、市场、宾馆、饭店等公众聚集场所在营业期间严禁违规施工，营业结束时应按规定关闭电源、气源，消除遗留火种。建筑工地应安排专人值班巡查，清除工地及住处场所周边可燃物，确保消防设施完整好用。

4.易燃易爆场所及文物建筑单位应当加强消防巡查检查，按要求配置消防器材，落实各项火灾防范措施，严禁违章使用明火作业。

5.驾车出游，要提前检查车辆电路、油路，查看车载灭火器是否过期失效；乘坐汽车、地铁等公共交通工具时禁止携带汽油、柴油、酒精、油漆、烟花爆竹、可燃气体等易燃易爆危险品。

6.进入影剧院、歌舞厅等公共娱乐场所时，应观察、熟悉应急疏散路线、安全出口、灭火器材摆放位置及周围环境；遇到火灾时要按疏散指示标志迅速有序逃生。

7.不得在景区和禁烟场所吸烟或使用明火；在山区、水域或自然条件较为复杂的区域游玩时，要关注天气变化，规避安全风险，做好自身防护。

8.居民家庭应开展经常性的“三清三关”活动，即清理阳台、厨房和楼道，外出或就寝前要关闭火源、气源、电源，不超负荷使用电器设备，教育小孩不要玩火，勿单独将小孩锁在家里。

9.居民住宅物业服务企业应加强消防管理，每日开展防火检查、巡查；市民不要违规改装电动车，不得将电动车停放在楼梯间、疏散通道、安全出口处，不得私拉乱接电源线路或在室内为电动车充电。

10.遇有火情，请及时拨打119报警；发现身边有火灾隐患，请及时拨打火灾隐患举报投诉电话12345举报。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅 通讯员 徐光亮



青岛  
市消防救援支队提醒：不要将电动自行车推上楼。